

# “高薪”背后可能有陷阱 谨防招聘诈骗套路多

□ 新华社“新华视点”记者  
何伟 林凡诗

虚假承诺“画大饼”，在合同中玩“文字游戏”，成立“皮包公司”挂羊头卖狗肉……“新华视点”记者调查发现，正值求职季，一些不法分子设置种种套路，引诱求职者上当受骗。

## 屡屡以“高薪”为诱饵实施诈骗

记者登录黑猫投诉平台检索发现，与“招聘”相关的投诉结果近1.5万条，其中不少涉及招聘公司虚假宣传、就业培训机构坑害求职者。智联招聘的一项调查显示，33.6%的受访者称亲身经历过招聘诈骗，29.7%的受访者表示亲戚朋友遭遇过招聘诈骗。

“招聘专线司机，月薪一万元起。”今年2月，来自广西南丹县的杨元（化名）在某招聘网站看到一家物流公司招聘货车专线司机，月收入让人颇为心动。公司工作人员告诉他，想跑该专线需要用司机自己的货车，若没有货车，则需要在公司贷款购买。

在公司工作人员不断“游说”，承诺货源充足、保证高薪之下，杨元向金融公司贷款7.96万元，以12万元购买了一辆二手货车。

之后，杨元没有接到任何生意，这才得知，根本没有所谓的专线，公司也未向他提供其他货源。杨元才意识到被骗——不但没找到工作，还背上一笔贷款。目前，杨元已向当地公安部门报案。

案，警方已经开始介入调查。

此外，培训贷也是招聘骗局中的惯用手段。来自四川省成都市的周平（化名）向记者反映，他在某招聘网站上看到一条短视频运营工作的招聘信息，对学历和工作经验等无要求，工资保底4000元。小周应聘被告知，工作前需要进行三个月的培训，费用为19800元。公司称，培训结束后负责安排工作，培训费可办分期贷款，届时用部分工资还贷。

试听两天课程后，小周签下了贷款合同。但培训课程结束后，公司工作人员只是在班级群里发送招聘信息，具体岗位仍需自己去应聘。最终，小周不仅工作没着落，而且欠了债。

近期，上海市松江区人民法院公开宣判一起招聘诈骗案件，犯罪团伙利用被害人对证书性质的认知偏差，以高薪职位为诱饵，以必须持证上岗为由，骗取“学习证明”费用。从2022年4月至案发，该犯罪团伙骗取涉及新疆、西藏、内蒙古、河南、甘肃、重庆、云南、广东等地多名受害人共计18万余元。

## 揭秘招聘诈骗套路

记者调查发现，诈骗者用各种手段引诱求职者“上钩”。

虚假承诺“画大饼”。不法分子以低门槛和高薪为诱饵，等求职者上门后再许以各种虚假承诺，将求职者一步步引入圈套中。

“我们是正规公司，工作时间自由，赚钱由你安排。”“您可以完

成超级任务单，奖励很高。”“赚了钱都是您的，输了钱由公司赔付给您。”……四川省公安厅反电信网络诈骗中心运营的“熊猫反诈”微信公众号公布一起案件，四川雅安市的王女士春节后找工作时被骗子抛出的各种赚钱“美好前景”套牢，在对方步步诱导下，被骗走21万元。

办案人员介绍，骗子伪装成企业招聘人员，给求职心切的王女士“画大饼”，邀请她做简单任务并立即给予小额回报，取得信任后加大任务金额，编造各种理由让她充值下注、连续刷单，直至银行卡余额不足，想提现却失败了。

有的玩“文字游戏”，设苛刻条件。招聘公司虽然许下种种承诺，但在合同中设置苛刻条件，致使求职者在后期发现公司未兑现承诺时，也难以从合同中找到维权依据。

有的成立“皮包公司”挂羊头卖狗肉。据记者了解，在上海市松江区人民法院近期宣判的招聘诈骗案中，被告人刘某、雷某在某商业广场内成立空壳公司，假借用工单位名义，在招聘网站发布虚假招聘信息。其余被告人冒充公司业务员联系应聘者，通过虚构出的岗位诱导被害人参加培训，并进行虚假面试，最后以停止招工或面试未通过为由淘汰求职者，从而骗取大量培训报名费等。

广西东方意远律师事务所律师丘新颖向记者表示，有的受害人发现被骗，但无法知悉诈骗方的具体身份信息，没办法通过诉讼在法院立案，常常陷入维权无路、求助无门的局面。

讼在法院立案，常常陷入维权无路、求助无门的局面。

## 多方发力打击招聘诈骗

针对招聘诈骗频发，有关部门不断加大打击力度。近期，人力资源社会保障部、中央网信办、公安部三部门发布求职招聘十个典型陷阱防范提示，帮助求职者有效识别骗局，提高风险防范意识和自我保护能力。

受访人士认为，应进一步加大监管力度，健全求职市场准入和退出机制，维护求职者合法权益，保障求职市场健康发展。

北京颐合中鸿（南宁）律师事务所律师刘秋红受访时说，相关部门应进一步规范网络招聘活动，指导和督促网络招聘平台建立完善信息发布审查制度。各平台要加强对招聘单位的资质认证和信息发布人员的实名认证，规范信息发布流程，建立招聘企业红黑榜制度，确保发布的信息真实、合法、有效。

业内人士建议，加强行政许可与劳动保障监察执法之间的沟通衔接，健全相关部门信息交换机制，指导和督促网络招聘平台完善投诉处理机制，对违反法律法规有关规定情节严重的，要依法严肃处理，形成监管合力。

21世纪教育研究院院长熊丙奇等专家建议，要加强对求职者的求职培训及反诈宣传。高校要普及求职、贷款、理财等方面的知识，帮助大学生提高反诈骗意识，做好职业生涯规划。

# 上门办证暖民心 解决群众大难题

河北法制报讯（郭建刚）“这大热天的，耽误你们中午不能休息，专门来俺家为俺父亲办理身份证件，真是太感谢你们了。”8月2日中午，家住石家庄市鹿泉区李村镇某村的崔大哥对上门服务的辖区派出所户籍民警说出了这样一番话。

当日上午10时许，石家庄市公安局鹿泉分局李村派出所户籍民警李敏接到辖区某村崔大哥的电话，咨询为其行动不便的父亲办理身份证事宜。据崔大哥介绍，其父亲今年68岁，几个月前突发疾病，导致脑瘫，现急需身份证件办理残疾证等事宜，但父亲的身份证一直没有找到。现在急需为父亲补办身份证件，但父亲腿脚不便，无法行走，全家

人特别着急。

得知崔大爷的情况后，李敏告诉崔大哥不要着急，老人不能到派出所办理身份证件，民警会上门服务。中午下班后，李敏顾不上吃饭，利用午休时间，携带照相机、指纹采集仪等设备，开上警车拉着同事，赶往崔大爷家。

在崔大爷家里，李敏看到其房屋老旧，陈设简陋，光线不充足，就和同事找来白布在院外布置了背景。然后，她搀扶崔大爷坐上轮椅，推着来到院外坐好，拍摄完照片，采集好指纹，为崔大爷办理了申领身份证件手续。事后，李敏了解到崔大爷家生活比较拮据，又自掏腰包为其垫付了办证费用。

# 因裸聊被勒索5万元 民警及时劝阻止付

河北法制报讯（记者 刘波）一男子因裸聊被他人盗取通讯录信息并拍摄裸照，威胁其汇款进行勒索，幸亏被秦皇岛市公安局开发区分局戴河派出所民警成功劝阻，为其止损5万元。

8月3日22时许，戴河派出所接辖区一群众报警称，其因裸聊被他人盗取通讯录信息并拍摄裸照，威胁勒索5万元。感到报警人非常紧张、神志恍惚，民警立即告知报警人到派出所，并劝阻其汇款。

报警人到所后告诉民警，其通过某聊天软件加到附近某女士进行裸聊，被拍摄裸照。后对方用裸照威胁报警人下载某英文软件

注册窃取了其通讯录，通过QQ加上其联系方式后，向其汇款了事，民警严厉制止其汇款行为，告知其网络诈骗的陷阱套路，并通过讲述具体案例使报警人相信网络诈骗就是“无底洞”，一旦让诈骗分子得手将后患无穷。

民警帮助其删除所有诈骗人员联系方式和非法软件，并指导报警人下载国家反诈骗中心App。民警告诫报警人，所有的裸聊都是陷阱，千万别为了寻求刺激落入圈套，洁身自好健康上网，才能防止被骗，才能守住自己的“钱袋子”；一旦被敲诈勒索，要及时报警求助。报警人承诺绝对不会汇款后，民警才放心地让其离开。

# 核载2吨实载9吨 小货车“多拉快跑”高速上爆胎

河北法制报讯（武改改）7月25日，高速交警大名大队接报警电话称，一辆轻型蓝牌货车行驶至青兰高速568公里处时，突然爆胎导致侧翻，车辆和货物受损严重，所幸没有人员受伤。

民警到达现场后看到车辆侧翻至中间车道，货物散落一地，悉数尽毁。驾驶人称，其在行驶过程中车辆

突然爆胎，瞬间车辆侧翻。民警经核查发现，该车核载2吨，实载9吨，属超载行驶，这是引发车辆爆胎侧翻的直接原因。再加上天气炎热，司机又长时间未对货车轮胎进行保养和更换，这也是导致车辆爆胎的原因之一。民警处理完事故后，对驾驶员进行了教育并对其超载违法行为进行了处罚。

# 公告